



декабрь 2008 года

№10

Новогодний
выпуск

ГАМ



Голос активной Молодёжи

В этом номере:



- *История Нового года*
- *Что год грядущий нам готовит?*
- *Кто такие Дед Мороз и Снегурочка?*
- *Коллеги Деда Мороза*
- *Новогодние приметы и многое другое...*

История Нового года

Оказывается, новогодний праздник – самый древний из всех существующих праздников. При раскопках древнеегипетских пирамид археологи нашли сосуд, на котором было написано: «Начало нового года». В *Древнем Египте* Новый год праздновался во время разлива реки Нил (примерно *в конце сентября*). Разлив Нила был очень важен, т.к. только благодаря ему в сухой пустыне выросло зерно. В Новый год статуи бога Амона, его жены и сына ставили в лодку. Лодка плавала по Нилу месяц, что сопровождалось пением, танцами и весельем. Затем статуи вносили обратно в храм.

А *древние римляне* ещё до нашей эры стали дарить новогодние подарки и веселиться всю новогоднюю ночь напролёт, желая друг другу счастья, удачи, благополучия.



В течение долгого времени римляне праздновали Новый год в начале марта, до тех пор, пока Юлий Цезарь не ввёл новый календарь (в настоящее время он называется *юлианским*). Таким образом, датой встречи Нового года стал первый день января. Месяц январь был назван в честь римского бога Януса (двуликого). Один лик Януса был якобы обращен назад к прошлому году, другой – вперед к новому. Праздник встречи нового года

назывался **«календы»**. Во время праздника люди украшали дома и дарили друг другу подарки и монеты с изображением двуликого Януса; рабы и их владельцы ели и веселились вместе. Римляне делали подарки императору. Сначала это происходило добровольно, но со временем императоры стали требовать подарки на Новый год.

Говорят, одному из своих рабов Юлий Цезарь дал в новогодний вечер свободу за то, что тот пожелал ему пожить в новом году дольше, чем в старом.

Римский император Калигула в первый день Нового года выходил на площадь перед дворцом и принимал подарки от подданных, записывая, кто, сколько и что дал...

В **Древнем Вавилоне** Новый год встречали весной. Во время праздника царь на несколько дней покидал город. Пока он отсутствовал, народ веселился и мог делать все, что вздумается. Через несколько дней царь и его свита в праздничных одеждах торжественно возвращались в город, а народ возвращался к работе. Так каждый год люди начинали жизнь заново.

Кельты, жители Галлии (территория современной Франции и части Англии) встречали новый год в конце октября. Праздник назывался Samhain от «summer's end» (конец лета). В Новый год кельты украшали жилище омелой, чтобы изгнать призраков. Они полагали, что именно в Новый год духи мертвых являются живым. Кельты унаследовали много римских традиций, в том числе требование новогодних подарков от подданных. Обычно дарили украшения и золото. Несколько веков спустя благодаря этой традиции **королева Елизавета I** накопила огромную коллекцию вышитых и отделанных драгоценностями перчаток. В Новый год мужья давали женам деньги на булавки и другие безделушки. Эта традиция была забыта к **1800 году**, но термин «pin money» (деньги на булавки) до сих пор используется и обозначает деньги на мелкие расходы.

Новый год в **средневековой Англии** начинался в **марте**. Решение парламента перенести Новый год на 1 января 1752 года натолкнулось на женскую оппозицию. Делегация возмущенных англичанок заявила спикеру, что парламент не имеет права сделать женщин на много дней старше, на что спикер якобы ответил: «Вот классический образец женской логики!»



В глубокой древности Новый год чаще всего связывали с весной – началом возрождения природы и ожиданием нового урожая. Поэтому на **Руси** Новый год отмечали **1 марта**. В XIV веке Московский церковный собор постановил считать началом Нового года **1 сентября** согласно греческому календарю. И только в 1699 году Пётр I, возвратившись из путешествия по Европе, специальным указом, повелел «впредь лета исчислять» с **1 января**: **«Поелику в России считают Новый год по-разному, с сего числа перестать дурить**

головы людям и считать Новый год повсеместно с **первого января**. А в знак доброго начинания и веселья поздравить друг друга с Новым годом, желая в делах благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года учинять украшения из елей, детей забавлять, на санках катать с гор. А взрослым людям пьянства и мордобоя не учинять – на то других дней хватает».

Год Быка

Крыса - Крыса хорошо делала, что сэкономила предыдущий год... так как она не любит работать.

Бык - Великолепный год. Его работа будет вознаграждена. В нем уверенность наделенного властью. Пусть он создаст побыстрее семью, если еще не женат.

Тигр - Самый плохой для него год. Пусть он ничего не предпринимает - будет меньше риска.

Кот - Применив дипломатию Кот выберется из неприятной ситуации без ущерба для себя.

Дракон - Наделенный слишком большими полномочиями Дракон чувствует себя плохо. Однако он достаточно силен, чтобы сопротивляться этому.

Змея - Слишком ленива в год Быка. Пусть подождет, пока он пройдет.

Лошадь - Хороший год для любви, не разочарует он и в делах.

Коза - Ужасно паршивый год для Козы. Можно любить деревню, но необязательно сельское хозяйство.

Обезьяна - Все идет хорошо. Она воспользуется посредничеством и выйдет из критического положения. Бык будет по-дружески относиться к ней.

Петух - Он будет счастлив, посмеется исподтишка, будет торжествовать... Тем хуже, если ему придется работать, но он это умеет.

Собака - Очень плохой год. Она организует заговор. Если нужно, она подготовит революцию и возьмет на себя весь риск.

Свинья - Хотя у нее и критический ум, она приспособливается. Но предпочтительнее не выводить ее из себя.



Дед Мороз и Снегурочка: кто они?



Если говоря о **Санта-Клаусе** и его отношению к христианству, прообразом которого стал христианский святой Николай, все понятно, то рассматривая серьезно в подобном контексте образ Деда Мороза, то станет очевидно, что наш герой никакого отношения к христианской культуре вообще не имеет. Их связывает только отдаленная внешняя похожесть, возникшая не без влияния западного Санта Клауса, тем не менее, костюм **Деда Мороза**, это типичная русская одежда. Если история Санта Клауса вполне конкретно указывает на прародителя персонажа, служителя христианской церкви, то откуда и когда появился наш Дед Мороз не совсем ясно. С уверенностью

можно утверждать лишь то, что его прообраз появился задолго до рождения Иисуса Христа, поэтому необходимо повториться еще раз, о том, что к христианской вере Дед Мороз просто не может иметь какое либо отношение.

По одной из версий, наши предки задолго до появления христианства на Руси, как и положено язычникам, верили, что **духи мертвых** охраняют свой род, следят за приплодом скота и хорошей погодой. Поэтому, чтобы отблагодарить духов за заботу, ежегодно, зимой, люди дарили им подарки. Накануне праздника молодежь надевала маски, выворачивала тулупы и колядовала по домам,. Хозяева обязаны были одаривать колядующих едой. Среди массы колядующих присутствовал некий персонаж, одетый страшнее всех. По правилам, ему запрещалось говорить. Этот персонаж олицетворял образ самого старого и самого грозного духа, которого называли просто Дедом. Среди исследователей существует мнение, что это и был **прообраз современного Деда Мороза**.

По другой версии, нынешний Дед Мороз когда-то был **страшным Северным Старцем** (этот персонаж фигура присутствовал в большинстве древних поверий северных народов). Он действительно навещал поселения людей в самую лютую стужу, но не затем, чтобы дарить подарки и веселить детей. А как раз наоборот - он забирал младенцев, которых родители были не в состоянии прокормить. Именно кости детей и находились в мешке, который в наши дни наполняется подарками. Все это дела давно минувших дней. За столь длинную историю, **Дед Мороз** ни разу не пересекался с христианскими традициями, никаких свидетельств этому нет, да вероятно и быть не может. Зато нашему подбревшему Деду Морозу можно гордиться перед иноземным Сантой Клаусом глубокой древностью своего рода.



Точно также дела обстоят и с внучкой Деда Мороза, **Снегурочкой**, никакого отношения к христианству ни православному, и уж тем более католическому не имеющей. Мало того, если Дед Мороз имеет солидную историю, то образ Снегурочки не зафиксирован ни в одном русском народном обряде, ни в языческом ни в каком-то еще.

Упоминание о Снегурочке можно найти лишь в достаточно позднем русском фольклоре, где она фигурирует как персонаж народной сказки о сделанной из снега девочке, которая ожила. Устные сказки о Снегурочке (**Снегурке**), впервые профессионально были исследованы известным собирателем и популяризатором народного творчества А. Н. Афанасьевым **менее 150-ти лет назад в 1867 году**, в книге «Поэтические воззрения славян на природу».

Под влиянием работы Афанасьева А. Н. Островский **в 1873 году** пишет пьесу «Снегурочка». В ней впервые Снегурочка предстаёт как дочь Деда-Мороза и **Весны-Красны**, которая погибает во время летнего ритуала почитания **бога Солнца Ярилы**.

Героиня представлена в виде прекрасной бледной светловолосой девушки. На новогодних детских праздниках снегурочка впервые появилась лишь перед самой войной, в **1937 году**. Устроители кремлевской елки видимо просто-напросто решили упростить общение деток с Дедом Морозом и, вспомнив о пьесе Островского, ввели Снегурочку в контекст праздника, но почему-то **в роли внучки**, видимо их смутил возраст Деда.



История Деда Мороза

Представьте себе, что предками Деда Мороза в одних странах считают местных гномов. В других - средневековых странствующих жонглеров, которые распевали рождественские песни, или бродячих продавцов детских игрушек. **Образ Деда Мороза** складывался веками, и каждый народ вносил в его историю что-то свое. Но среди предков старца был, оказывается, и вполне реальный человек. В **IV веке** жил в турецком городе Мира архиепископ Николай. По преданию, это был очень добрый человек. Так, однажды он спас трех дочерей бедствующего семейства, подбросив в окно их дома **узелки с золотом**. После смерти Николая объявили святым. В **XI веке** церковь, где он был захоронен, ограбили итальянские пираты. Они похитили останки святого и увезли к себе на родину. Прихожане церкви **святого Николая** были возмущены. Разразился международный скандал. История эта наделала так много шума, что Николай стал объектом почитания и поклонения христиан из разных стран мира.

В средние века твердо установился обычай в **Николин день, 19 декабря**, дарить детям подарки, ведь так поступал сам святой. После введения нового календаря святой стал приходиться к детям на Рождество, а потом и в Новый год. Везде доброго старика называют по-разному, в Англии и Америке - Санта-Клаус, а у нас - Дед Мороз.

Костюм Деда Мороза тоже в плаще. К началу XIX курильщиком трубки, которые он забрасывал одели в красную шубу, американский художник а вскоре англичанин толстяка. С таким Дедом Морозом все мы хорошо знакомы.



появился не сразу. Сначала его изображали века голландцы рисовали его стройным умело прочищающим дымоходы, через детям подарки. В конце того же века его отороченную мехом. В 1860 году Томас Найт украсил Деда Мороза бородой, Тенниел создал образ добродушного

Коллеги Деда Мороза

У каждого уважающего себя профессионала, коим является и Дед Мороз, обязательно есть коллеги. Люди, мало сведущие в вопросах образов и родословных новогодних персонажей, обычно считают, что всё это один новогодний супер-волшебник. А потому безжалостно переводят Santa Claus как Дед Мороз и наоборот. Уверяем Вас, у Деда Мороза столько же общего с Санта Клаусом как, например, у Останкинской телебашни и Эйфелевой. Не верите? Судите сами ...

Здесь собраны имена и описания коллег Деда Мороза по новогоднему ремеслу.

- **Joulurikki (Йоулурикки - «лесной человек» - «рождественский козёл» - «рождественский дед») - Финляндия.**

Живёт на горе Корвантунтури («гора-ухо») не то в избушке, не то в самой горе. Вместе с ним живёт жена Муори (Мария) и гномы. В стародавние времена ходил под Рождество по домам (колядовал), угощал послушных детей и наказывал непослушных (для чего носил с собой розги).. Современный образ и легенда во многом взяты с Американского Санта Клауса. Популярен в Финляндии и ряде Скандинавских стран.

- **Santa Claus (Санта Клаус) - США.**

Ездит в оленьей упряжке и подбрасывает подарки в башмаки и чулки, оставленные возле камина.

Имя «Санта Клаус» впервые появилось в прессе в 1773 году. За основу образа взят Святой Николай мерликийский. Существующий ныне внешний облик Санта Клауса принадлежит кисти Хандона Сандблома - американского художника, нарисовавшего в 1931 году серию рисунков для рекламы кока-колы.

- ***Sinter Klaas («Синтер Клаас», «Сандеркласс»)* - Нидерланды, Голландия.**

Приплывает на пароходе в сопровождении чернокожих слуг. Дарит подарки.

- ***Василий - Кипр.***

Пожалуй, самое странное имя новогоднего персонажа. Тем не менее дети на Кипре пишут своему волшебнику: «Святой Василий, приходи, счастье подари, исполни все мои желанья».

- ***Баббо Натале (Баббе Натале)* - Италия.**

Оставляет свои сани на крыше и через печную трубу проникает в дом, где для него оставляют немного молока и сладостей «для подкрепления».

- ***Микулаш - Чехия, Словакия.***

Приходит в ночь с 5 на 6 декабря, накануне дня Святого Николая. Внешне похож на нашего Деда Мороза. Только вот подарки он приносит не в мешке, а в заплечном коробе. Да и сопровождает его не Снегурочка, а ангел в белоснежной одежде и лохматый чертёнок. Хороших и послушных детей Микулаш всегда рад одарить апельсином, яблоком или какой-нибудь сладостью. Зато если в «рождественском сапоге» у хулигана или бездельника обнаружилась картофелина или кусок угля - это точно Микулаш. Его работа.

А также:

Father Christmas - Великобритания;

Шань Дань Лаожен – Китай;

Одзи-сан («Санта Одзи-сан») - Япония;

Pere Noel («Пер Ноэль») - Франция;

Святы Миклаус - Западные славяне;

Юлетомте - Дания, Гренландия;

Юлебукк - Норвегия;

Папа Ноэль - Испания;

Мош Джарилэ - Румыния;

Юль Темтен – Швеция



Новогодние приметы

Девушки, убираясь **31 декабря**, мели тщательно под столом, если попадалось хлебное зерно – к замужеству; а чтобы весь год были обновы, **1 января** надевали все самое лучшее и в продолжение дня несколько раз переодевались. Второго января крестьяне совершали обряд – оберег дома.

Издревле в России существует несколько новогодних примет:

- если случилось что-нибудь с человеком на Новый год, то же будет с ним все двенадцать месяцев;
- не делай тяжелую и грязную работу – иначе весь год будет в тяжком труде без отдыха;
- не отдавай долгов – весь год расплачиваться.

Новогодние поздравления



**Пусть Новый год Вам с собой принесет
Побольше удач и поменьше невзгод!
Желаем Вам светлых и радостных дней,
Здоровья, успехов, надежных друзей!**

Администрация Кикеринской СОШ



Дорогие ребята, учителя и работники школы!



Президентский совет поздравляет Вас с наступающим Новым годом! Хотим пожелать, оставаться такими же активными и позитивными, достигнуть целей, терпения и понимания вам и окружающим, улыбок и радости в новом году и крепкого, крепкого здоровья как у быка! А так как 2009 год – год молодежи, то от наших граждан мы ждем активного участия в школьной жизни.

А нашим дорогим учителям хотим пожелать терпения, хорошего настроения, семейного благополучия и здоровья!

С ЛЮБОВЬЮ Президентский совет.

От редакции: Присоединяемся ко всем теплым поздравлениям! Пусть следующий год будет удачным для Вас во всем! Здоровья Вам и благополучия, дорогие наши читатели! А также призываем активнее сотрудничать с нами в новом году. Приносите свои материалы- мы с удовольствием их опубликуем. Наша газета- это ВАШ голос! Делитесь тем, что интересно вам- а мы поделимся этим с нашими читателями!

Ну и напоследок...

Узнай все о своих учителях:

Овен- Агашина К.В., Алексеева Т.И

Телец- Довгалева И.А., Иванова Е.Н.

Близнецы- Кузнецова О.А., Белов Ю.Н., Васильева Г.А, Лазарева Е.Б.

Рак- Дурникина И.В., Носкова Н.Н.

Лев- Богатыренко Т.А., Сак С.Г., Салова Г.В.

Дева- Кухмалайнен Т.В.

Весы- Сипкина Л.В., Дербина Н.Г., Куорти В.А.

Скорпион- Бородина М.С, Федотова Т.И., Шевелева Н.Н.

Козерог- Дьячкова Т.Е., Прохорова Т.П.

Водолей- Зайцев А.И., Кавалайнен А.Ю., Солнцева Л.В.

Рыбы- Савельева Л.М., Сорокина М.А

